



春季饮食五多五少

春季是四季之始,打好春季饮食基础,对一年的健康很重要。营养科教授提醒,春季饮食应注意以下几点。

“多主少副” 即多吃主食,少吃副食。春天,风多雨少,气温变化反复无常,人体免疫力和防御功能极易下降,易诱发一些春季常见的疾病。此时可以多吃些主食,主要成分是碳水化合物,既经济又能直接转化成热量,提供身体基本所需。此外,春季应注重调养脾胃,米饭同大鱼大肉相比,米饭更容易消化,能很好地保护肠胃。

“多菜少果” 即多吃蔬菜,少吃水果。春季以养肝为主,蔬菜含有丰富的维生素、纤维素和矿物质,有疏通血管和肠道的特殊功能。肝和心都喜欢蔬菜,蔬菜能帮助肝脏尽快实现蛋白质、糖类、脂肪代谢,若缺少蔬菜,肝脏代谢就差。少吃水果并不是说不吃水果,而是要适量。春天,天气回暖,人们爱多吃酸甜的水果来解渴,但水果含有较多果酸,属生冷食物,吃多了容

易伤害脾胃。

“多奶少肉” 即多喝牛奶,少吃肉类。春季是万物复苏、阳气生发的季节。一年之计在于春,牛奶是全营养食品,春天多喝牛奶能满足人体生长、健康等多方面的需求,是各类人群春季养生的首选佳品。肉类胆固醇含量高,吃多了,容易发胖、诱发“三高”等富贵病。

“多水少油” 季节更替带来多风、干燥的气候,加剧了身体水分的流失。头痛、便秘、体重增加等症状都是因春季干燥上火所致,最简单的排毒方法就是多喝水,每天清晨起来,喝点蜂蜜水,有助于清洗肠道、排毒祛火。

“多彩少单” 即多吃五颜六色的食物,少吃颜色和口味单调的食物。在人体中,五脏各有所爱,如心爱红、苦;肝爱绿、酸;肾爱黑、咸;肺爱黄、白;脾爱黄、甜。人们在饮食中,应当照顾到各脏器的爱好。

(周口市疾控中心健康教育所 邓莉)

■一周120报告

数据来源:市卫生局120急救指挥中心
采集时间:2015年3月13~19日

出诊原因	人次
其他内科系统疾病	45
交通事故外伤	37
其他类别外伤	26
心血管系统疾病	18
酒精中毒	18
其他	9
其他外科系统疾病	8
脑血管系统疾病	5
药物中毒	5
妇、产科	3
呼吸系统疾病	3
CO中毒	1
电击伤、溺水	1

一周提示:本周120急救共接诊179人次。春天到了,大地万物生机勃勃。此时,应该是人们精神抖擞的时候,但不少市民却感到困乏、嗜睡,这就是大家常说的“春困”。“春困”其实是季节转换带来生理变化的一种反应。春天,天气回暖,人体的新陈代谢逐渐旺盛,耗氧量也在不断增加,所以,大脑的耗氧量会显得有些不足,让人产生困意。

医生提醒:如何有效防范“春困”?医生建议注意以下几点。一、改善室内空气质量,注意空气流通。春天若紧闭门窗,则室内空气不流通,氧气含量减少,二氧化碳等有害气体增多,会助长“春困”的发生。二、春季应多运动,如打球、游泳、散步、踏青均可,以促进气血流通、机体代谢,使身体机能处于良好状态。三、犯困时可用风油精、薄荷油外敷,或者喝咖啡、喝茶来提神。平时也可常按摩太阳穴或晒晒太阳来缓解“春困”。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

■一周病情报告

样本采集地:市中医院
采集时间:2015年3月13~19日

科别	门诊接诊总量(人次)
肝病科	1101
肺病科	922
脑病科	836
儿科	787
妇、产科	709
皮肤科	554

温馨提示:寒冬已过,温暖的春天悄然来临,俗话说“肝与春气相应”,春季不仅是肝病的高发季节,也是养肝护肝的最佳季节,肝病患者应该从多方面养肝护肝,保护好自己的身体健康。

医生提醒:首先,注意饮食。春季,应多吃养肝护肝的食物,少吃动物油和油炸食品,远离劣质油。其次,睡眠品质不佳,也会造成肝火上升。现代人生活习惯不规律,对于肝脏的损害尤其严重,所以,晚上不适宜从事太过耗损脑力的工作。最后,要加强身体锻炼。比如在春天里散步、踏青、打球、打太极拳等,既能使人体气血通畅、促进吐故纳新,而且还能强身健体,达到养肝护肝的目的。

(晚报记者 张志新 信息提供 姚娟)

一项针对13.7万人的调查证实 活得有目标 心脏更健康

本报综合消息 美国心脏协会一项新研究发现,拥有强烈而明确的生活目标能够降低心脏病和中风危险。

新研究中,美国西奈山医学中心预防心脏病学专家兰迪·科恩博士及其同事对13.7万名参试者的10项相关数据进行了统计分析,并将“生活目标”定义为“生活有明确的意义和指向感”。之后,研究人员重点分析了“目标感”对心脏病发病风险以及心脏病致死率的影响。结果发现,生活中缺乏目标感的人更容易罹患心脏病,心脑血管疾病死亡率也更高。生活目标强烈的人,总体死亡率可降低23%,心脏病、中风、心脏支架手术等风险降低19%。

研究负责人阿伦·罗赞斯基表示,早期研究的焦点是生活目标感对心理健康的影响,涉及焦虑和抑郁等负面因素及乐观等积极因素。最新研究首次发现,生活目标是否明确直接关系到心脏健康。

科恩博士表示,树立和维持良好的生活目标对心脏健康起到保护作用,甚至可挽救生命。因此,为了自身健康,人人都应

该仔细思考一下“我是否有明确的生活目标”这个严肃问题。如果答案为否定,那么

请尽快确定生活目标,以保护心脏及自身整体健康。
(王兴旺)

说说您在求医购药过程中的烦恼事 困惑事 感动事

健康监督热线

健康热线:13592220126 13949993566 18639402285

电子邮箱:zkrbw@126.com

种植牙

周口市德正口腔门诊部

刘杰彪,原市中心医院口腔科主任医师,现任周口市妇幼保健院业务院长。

- 专业特长:**
- 1.种植牙
 - 2.三叉神经痛
 - 3.颌面外科手术
 - 4.牙齿美容
 - 5.难治性牙病

地址:周口市交通大道与文明路交叉口向北200米路西

预约咨询电话:0394-8281120